



大海之子频道

海洋科普频道

海洋美食频道

海洋文化频道

海洋视频频道

商务平台频道

胶莱人工胶莱海河

海洋财富论坛频道

关于转变海洋经济发展方式的思考

作者：[王诗成](#) 文章来源：[海洋财富网](#) 点击数：117 更新时间：2010-5-27

胡锦涛总书记强调指出,要把加快转变发展方式作为深入贯彻落实科学发展观的重要目标和战略措施,毫不动摇地加快经济发展方式转变,不断提高经济发展质量和效益。山东是海洋大省,海洋经济在全省经济发展中具有举足轻重的地位,坚定不移地转变海洋经济发展方式,对优化全省经济结构、打造发展新优势、推进经济文化强省建设,任务重大,要求紧迫。

一、转变海洋经济发展方式是打造山东半岛蓝色经济区根本要求

胡锦涛总书记2009年两次视察山东,做出了“大力发展海洋经济,科学开发海洋资源,培育海洋优势产业,打造山东半岛蓝色经济区”的重要指示,为山东经济社会发展带来的重大历史机遇。蓝色经济区是以海洋为特色的经济区,发展海洋经济既是打造山东半岛蓝色经济区的基本途径,又是山东半岛蓝色经济区建设的重要内容。海洋经济发展是否科学、发展质量和效益是否较高,直接影响到蓝色经济区的建设进程。

综观山东新世纪的海洋经济发展,既具有良好的国际国内环境,又具有巨大的优势和潜力。目前,国际海洋经济已进入深度开发阶段,向海洋进军已成为世界经济发展的大趋势。从国际经济发展的进程看,全球经济中心先后由地中海沿岸转移到大西洋沿岸、太平洋沿岸,都是以沿海地区为依托的。世界上最发达的国家都是沿海国家,经济最活跃的地区都在沿海地区,我国经济发展最快、最具活力的地区也都在沿海省份。“十五”期间我国十个沿海省份海洋经济发展势头喜人,海洋经济超常规跨越式发展,向人们展示了把海洋产业作为国民经济新的经济增长点重点培植的广阔前景。从山东的省情特点看,山东是一个人口大省,目前陆地资源短缺、就业压力大的矛盾非常突出,人均耕地面积不足0.08公顷,人均淡水资源拥有量仅为全国的1/7,每年将有近百万劳动力需要安置,急需拓展新的经济增长空间。开发海洋资源、发展海洋经济对解决经济生活中的各种矛盾,优化产业结构,促进海陆一体化发展,对于山东经济又好又快发展具有重要的战略意义。

但同时也应看到,山东海洋经济发展仍面临比较严峻的挑战和压力。海洋意识比较淡薄,海洋资源开发利用方式相对粗放,科学开发利用和保护的理念需要进一步强化;海洋传统产业比重较高,海洋高新技术和新兴产业相对滞后,海洋优势产业的带动能力需要进一步提升;海洋综合人员缺乏,海洋科技投入不足,科技创新对海洋经济发展的支撑能力需要进一步提高;海洋管理职能重复和缺位并存,海陆联动、一体化发展的机制障碍依然存在,重点领域和关键环节的改革创新力度需要进一步加大。这些问题从根本上看,是发展方式的分散粗放。

开发海洋、大力发展海洋经济是新世纪山东经济加快发展的潜力所在、活力所在、后劲和希望所在,是山东经济再上新台阶的重要“支撑点”。加快海洋经济发展方式转变是适应全球海洋形势发展变化,增强山东海洋竞争力的需要,是提高海洋可持续发展能力的需要,是后国际金融危机时期国际竞争中抢占制高点、争创山东发展新优势的需要,是大力发展海洋经济,打造山东半岛蓝色经济区,建设经济文化强省的需要。

二、转变海洋经济发展方式的根本任务与目标要求

今后一个时期,山东转变海洋经济发展方式,要以深入学习实践科学发展观为指导,以构建资源节约型、环境友好型的和谐社会为依托,以建设“数字海洋、生态海洋、安全海洋、和谐海洋”为主要内容,以建设海洋经济强省为总目标,充分发挥山东海洋资源、海洋区位优势、海洋科技优势,按照海陆统筹一体化发展思路,进一步解放思想,加大改革开放和机制体制创新力度,进一步整合资源,坚持环保优先,坚持科学开发与管理并重,完善海洋公益服务,不断提升海洋科技创新能力、海洋经济综合实力和核心竞争力;进一步加大半岛现代蓝色产业体系建设力度,促进我省海洋经济又好又快发展。

要通过发展方式的大力转变,力争到“十二五”末,海洋经济生产总值占全省生产总值的35%以上,海洋经济强省初步建成。具有中国特色的海洋综合管理体系达到国内领先水平,建立起以数字海洋、生态海洋、信息海洋系统为基础的海洋区域管理模式,实现海域管理的现代化。海洋可持续发展能力明显增强,“三湾一口”(莱州湾、渤海湾、胶州湾、黄河口)及重点近岸海域污染恶化趋势得到遏制,重点海洋生态修复与治理取得明显成效,90%的近岸海域水质达到国家一、二类标准,海洋生物物种资源、环境资源、岸线资源得到有效保护,海洋经济与海洋资源、海洋环境的关系更加协调。重要海岛生态系统保持健康良好状态,形成海岛经济体系,实现自然生态系统和经济系统的良性循环。海洋公益服务能力显著提高,建立起完善的海洋监测、预警、预报、应急处置的防灾减灾体系以及海洋管理技术支撑体系。海洋开发自主创新能力明显提升,主要海洋科技达到国内外领先水平。山东半岛蓝色经济区结构合理、特色突出、竞争力强的产业体系建设初步形成。